sob vt mor Var oo des
T WA L PR
RN soron GhIsssGon

-”f"/- CA. §Y L 222l P €23)

Wi

Begriindung
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_— Gemarkung Hamborn, Bliitenstrafe, GerlingstrafBe, Sidwest-
' seite der Flurstiicke 329, 328 und 330 der Flur 22 Gemar-
kung Hamborn, Ostgrenze der Dauerkleingartenanlage,
Wiener StraBe und GartenstraBe
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1. Allgemeines

1.1

Ziele und 2Zwecke der Planung

Ziel des Bebauungsplanes ist, die vorhandenen
Dauerkleingdrten und die Erweiterungsfliche des
Friedhofes als 8ffentliche Griinfliche festzu-
setzen sowie die GerlingstraBe zwischen Bliiten-
und HauffstraBe mit in die geplante Friedhofs-
erweiterung einzubeziehen. Gleichzeitig sollen
die freien Bauflichen an der Bliiten- und Gerling-
straBe einer Neubebauung zugefiihrt werden.

AuBerdem wird eine Anpassung der Baugebiete an

die Baunutzungsverordnung in der Fassung der Bekannt-
machung vom 15. September 1977 (BGBl. I, S. 1763)
vorgenommen.

2. Vorgaben und Bindungen

2.1

2,2

Landesplanerische Vorgaben

Nach dem Gebietsentwicklungsplan fiir das Gebiet

des Siedlungsverbandes Ruhrkohlenbezirk vom 1.7.1966
(GEP 66), MBL NW 1966, S. 2203, geh8rt das Bebauunas-
plangebiet zum Wohnsiedlungsbereich mit tiberwiegend
dichter Bebauung,

Anpassung an die Ziele der Raumordnung und Landes-
planung

Gemd8 RunderlaB des Innenministers vom 6. 12. 1977

- VC 4 - 702/901,1 Ziffer 4 - ist der vorzeitige
Bebauungsplan gemds §1 (4) BBauG in Verbindung mit

§ 20 Landesplanungsgesetz in der Fassung der Bekannt-
machung vom 28, November 1979 den Zielen der Raum-
ordnung und Landesplanung anzupassen.

Die Anfrage zur Abstimmung mit der Landesplanung
ist erfolgt. Die Zustimmung des Regierungsprisidenten
liegt vor.

Gemeindliche Entwicklungsplanung

Die 2Ziele zur Stadtentwicklung wurden aufgestellt,
um das die Gesamtentwicklung der Stadt vorbereitende
Verwaltungshandeln auf einheitliche und tiberpriifbare
Grunds&tze auszurichten, Die Ziele sind als iiber-
geordnete Grundsitze auszurichten. Die Ziele sind
als ibergeordnete entwicklungsplanerische Vorgaben
verbindlich (Ziele zur StE - Ratsbeschlus8 vom 26. 3.
1979 - DS 2187/4).




Spezielle Ziele sind fir den Bereich des Bebauungs-—
planes Nr, 623 nicht festgelegt.

Nach dem Landesentwicklungsprogrammgesetz legen die
Gemeinden Siedlungsschwerpunkte (SSP) fest. Die
Entwicklung ist in der Gemeinde aufdie SSP auszu-
richten.

Das rdumlich~funktionale Nutzungskonzept fiir die
Stadt Duisburg mit den festgelegten SSP wurde vom
Rat der Stadt am 27. 10. 1980 beschlossen. Danach
gehdrt das Bebauungsplangebiet zum zugeordneten
Siedlungsbereich des SSP Hamborn. Die im Bebauungs-
plan festzusetzende Nutzung entspricht den riumlichen
Zielen der Stadtentwicklung.

2.31 Fachpline
2,311 Schulentwicklungsplan

Fiir das Gebiet besteht der Schulent-
wicklungsplan als eine von der Gemeinde
beschlossene Entwicklungsplanung.

Im Bereich dieses Bebauungsplanes ist die
Ausweisung von Fl&chen fiir den Gemein-
bedarf -~ Schule - nicht erforderlich.

2.312 Kinderspielplatz-~Bedarfsplan

Der Kinderspielplatz-Bedarfsplan ist eine
von der Gemeinde beschlossene Entwicklungs-
planung.

Es wird davon ausgegangen - dies unter-
mauert der Kinderspielplatz-Bedarfsplan -,
daB8 nach Fertigstellung der geplanten
Spielanlage an der BliitenstraBe und der
Realisierung des Erholungs- und Freizeit~
parks der Bedarf an Spielplitzen im Orts-
teil Neumiihl fiir den Bereich zwischen
Garten-, Gerling~, Felix-Dahn-, Sterkrader
StraBe, Bundesbahnstrecke Wesel - Ober-
hausen, Bundesautobahn A 2/3 und A 42
(Emscherschnellweg) sowie Duisburger StraBe
als in vollem Umfange gedeckt anzusehen
ist. Hierzu wird auf Ziffer 4.31 hingewiesen.




2.4 Fldchennutzungsplanung
2.41 Entwicklung aus dem Flichennutzungsplan

Der Bebauungsplan Nr. 623 - gelegen im f8rmlich
festgelegten Sanierungsgebiet Neumithl - ist

im Grundsatz aus dem durch kommunale Neugliede-
rung am 31. 12, 1977 auBer Kraft getretenen
Fldchennutzungsplan der Stadt Duisburg und der
Flachennutzungsplan-Anderung Nr. 69 entwickelt.

Die Fl3chennutzung fiir das Neuordnungsgebiet
Neumiihl wurde 2zusdtzlich im Flichennutzungs-
Entwicklungsplan vom November 1968 dargestellt,
der einige Weiterentwicklungen gegeniiber der
Flidchennutzungsplan-Anderung Nr. 69 aufwies.
Aufgrund der langen Laufzeit der Sanierungs-
mafnahmen, neuer Erkenntnisse, Richtlinien

und Vorschriften haben sich entscheidende
Planungsgrundlagen gewandelt, so daB eine Uber-
arbeitung des Flichennutzungskonzeptes er-
forderlich wurde. Aus der Uberarbeitung der
Grundkonzeption fiir das Sanierungsgebiet Neumiithl
wurde die Fldchennutzungsplan-Anderung Nr. 167
entwickelt.

2.42 Erreichter Stand des Verfahrens zur Flichen-
nutzungsplan-Anderung Nr, 167

Die Flidchennutzungsplan-Anderung wurde in 1.
und 2. Lesung den Fachausschiissen und den
Bezirksvertretungen vorgelegt. Der Rat der
Stadt hat am 4. 7. 1977 die Aufstellung der
Fldchennutzungsplan-Znderung beschlossen.

Die Anpassung an die Ziele der Raumordnung

und Landesplanung ist gemif § 1 (4) BBauG

in Verbindung mit § 18 Landesplanungsgesetz
(LaPlaG) erfolgt. Die Zustimmung des Regierungs-
prédsidenten liegt vor,

Nie Erdrterung mit den Betroffenen gemiB § 8 (2)
und § 9 StBauFG, die Beteiliauna der Blirger

gemdB § 2 a (2) BBauG und die Beteiliquna der
Trdger 8ffentlicher Belange gemdB § ? (5) BRauG
sind durchgefithrt worden. Nie Priifuna der Wiinsche
und Vorstellunaen aus der Biirgerschaft und die
Bearbeitung der Bedenken und Anrequngen der Triger
6ffentlicher Belange sind abgeschlossen und Adie
Ergebnisse im Plan und Erliuterungsbericht be-
ritcksichtigt.




Der PlanungsausschuB hat in seiner Sitzung

am 19. 12, 1977 und der AusschuB fiir Stadt-
sanierung in seiner Sitzung am 21. 12, 1977

den aufgrund der Biirgerbeteiligung sowie der
Anhdrung der Tridger Bffentlicher Belange ge-
dnderten Entwurf (Fassung November 1977) zur
Fldchennutzunasplan-Anderung Nr. 167 und den
neugefaften Erlduterunasbericht beschlossen.

Der Rat der Stadt hat am 30, 1. 1978 den in

der Niederschrift {lber die Sitzung des Planunas-
ausschusses vom 19, 12, 1977 und des Ausschusses
fiir Stadtsanierung vom 21. 12. 1977 enthaltenen
BeschluB genehmicgt. Er ist damit gemids § 7 (2)
der Hauptsatzung wirksam geworden.

Das Verfahren konnte aufgrund der kommunalen
Neugliederung nicht zum Abschluf gebracht
werden.

Im Entwurf zum neuen Flidchennutzungsplan der
Stadt Duisburg, in dem die o. a. Flichen~
nutzungsplan-Anderung als Bestandteil voll-
*)inhaltlich einfliedt, soll die Darstellung der
Fldchennutzung im Bereich des vorliegenden
Bebauungsplanes beibehalten werden.

Bedenken und Anregungen zu diesen Darstellunaen
wurden bisher nicht vorgebracht.

2.43 stand des Aufstellungsverfahrens zum neuen
Fldchennutzungsolan

Nach der kommunalen Neugliederung zum 1.1.1975
verfiigte die neue Stadt Duisburg ilber 5 Flichen-
nutzungspline der ehemals selbstindigen St#dte
Duisburg (alt), Walsum, Homberg, Rheinhausen
und der Gemeinde Rumeln-Kaldenhausen. Diese
Fldchennutzungsplédne sind am 31. 12. 1977 gemiB
§ 3 NeugliederungsschluBgesetz auBer Kraft ge-
treten. Der Rat der neuen Stadt hat aufgrund
dieses Sachverhaltes bereits am 23. 6. 1975

die Aufstellung eines Flichennutzungsplanes

fir das neue Stadtgebiet beschlossen.

b Anderung: Ubernommen wurde




Die umfangreichen vorbereitenden Untersuchungen
und Abstimmungen mit den kommunalen Fachplanun-
gen und nichtstiddtischen Stellen wurden inner-
halb von 12 Monaten zilgig durchgefiihrt, so daf
ein Fldichennutzungsplan~Entwurf mit dem Planungs=~
stand Juni 1976 erstellt werden konnte,

Um allen am weiteren Verfahrensablauf beteilig-
ten Stellen (BeschluBgremien, Biirger, Triger
8ffentlicher Belange, Werke und GroBbetriebe)

die erforderlichen Informationen aus Griinden

des Termindruckes gleichzeitig geben zu k&nnen,
mufte der Entwurf nebst Erlduterungsbericht unter
entsprechendem Zeitaufwand gedruckt werden.

Die Beteiligung der Landesplanung gemiB8 § 18
LaPlaG wurde am 23. 2. 1977 unmittelbar nach
Vorlage der Druckexemplare eingeleitet.

Am 16, 5. 1977 beschloB der Rat der Stadt die
Einleitung der Biirgerbeteiligung gemdB § 2 a

(2) BBauG, die Beteiligung der Triger dffent-
licher Belange sowie die Anh&rung der vorge-

sehenen Werke und GroBbetriebe.

Die Beteiligung der Biirger erfolgte in den 7
Stadtbezirken im Rahmen von 9 dffentlichen
Sondersitzungen der Bezirksvertretungen vom

2. 6. - 4, 7. 1977, wobei die Biirger der Stadt

4 Wochen vor der 1, Anh&rung durch Aushang

des Planes an 48 Stellen im Stadtgebiet und
umfangreiche Pressemitteilungen i{iber die Neu-
aufstellung des Flidchennutzungsplanes informiert
wurden.

Zur Verklirzung des Verfahrensablaufes wurde
gleichzeitig die Beteiligung von ca. 120

Trdgern 8ffentlicher Belange und die Anhdrung
von ca, 40 Werken und GroSbetrieben eingeleitet.
Die hierbei angegebene Frist fiir die Abgabe

der Stellungnahmen wurde auf 3 Monate festgelegt.

Die landesplanerische Abstimmung konnte nach

mehreren Erdrterungen im Dezember 1977 abge-

schlossen werden. Die entsprechende Stellung-
nahme des Regierungsprdsidenten wurde im Juni
1978 der Stadt vorgelegt.




Die Prifung und Auswertung der umfangreichen
Stellungnahmen aus der Bilirgerbeteiligung, der
Beteiligung der Triger &ffentlicher Belange
sowie die AnhSrung der Werke und GroBbetriebe
ist abgeschlossen. Das Ergebnis wurde mit der
Landesplanung abgestimmt und nach entsprechenden
Anh8rungen der Bezirksvertretunagen im Dezember
1980 in den Fachausschiissen beschlossen.

Auf der Grundlage der in diesem Rahmen beschlos-
senen Anderungen ist ein zweiter Entwurf mit

dem Planungsstand vom Dezember 1980 erstellt
worden, der nach Abschluf der Drucklegung dem
Rat der Stadt zur Unterrichtung der Einwohner
gemdB § 6 b Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen
und zur BeschluBfassung fiir die 8ffentliche
Auslegung vorgelegt wurde. Die Unterrichtung

der Einwohner gemdB § 6 b Gemeindeordnung NW
wurde am 14. 7. 1981 durchgefiihrt, Die &ffent-
liche Auslegung gemiB § 2 a (6) BBauG erfolate
in der Zeit vom 21. September 1981 bis 21. Oktober
1981 einschlieBlich,

)Aus dem erlduterten Sachstand folgert, daB die
Stadt die Neuaufstellung friihzeitig eingeleitet
hat und mit Nachdruck betreibt.

Eine weitergehende Beschleunigung des Plan=-
verfahrens ist nicht m&glich.

2.5 Dringende Griinde gemiB8 § 8 (4) Bundesbaugesetz (BBauG)

Die vorzeitige Aufstellung des Bebauungsplanes
gemds § 8 (4) BBauG ist aus den nachstehend auf-
gefiihrten Griinden dringend erforderlich, da

- die zligige Fortsetzung der fiir diesen Planbereich
bereits eingeleiteten und vom Land Nordrhein-
Westfalen gefdrderten stidtebaulichen Sanierungs-
magnahmen im dringenden 8ffentlichen Interesse liegt;

- die Stadt Duisburg als Oberzentrum fiir den Bereich
Niederrhein z. %. einen erheblichen Einwohnerverlust
durch Abwanderung hat, wobei sie im Vergleich mit
anderen GroBSstddten im Revier an der Spitze steht.

In den Jahren 1976 und 1977 sind jeweils etwa
7,000 Einwohner aus Duisburg fortgezogen. 1978
waren es 5,630 Einwohner. Rund 3.000 Einwohner
ziehen pro Jahr in die angrenzenden Kreise Kleve
und Wesel. Diese Kreise stellen ein groBes Angebot
an Grundstilicken fiir EigentumsmaBnahmen zur Ver-
figung, wie es von der fortziehenden Bevdlkerung
gewlinscht wird,

H Erginzung siehe Seite 9 a




vas Ergebnis der Gffentlichen Auslegung hat den
Bezirksvertretungen, aen Fachausschilssen und dem

Rat der Stadt in der Zeit zwischen April und Juli 198%
Zzur Entscheldung vorgelegen. Der neue Entwurf wird
voraussichtlich im Herbst 1983% crneut ausgelegt.
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Die Abwanderungsbewegung in die Region und der
damit verbundene Einnahmenverlust bei gleich-
bleibenden bzw. wachsenden Aufgaben hat erst im
letzten halben Jahr erheblich nachgelassen.

Dieser Trend scll zur Stdrkung der oberzentralen
Funktion entsprechend der landesplanerischen Ziel-
setzung weiter unterstiitzt werden. Aus diesem
Grunde besteht fir die Ausweisung von Wohnbau-
fldchen fir Eigentumsmasnahmen ein dringendes
offentliches Interesse,

= im Rahmen der Stddtebaufdrderung, Sanierung und
Modernisierung von Wohnbereichen Zuwendungen von
Regierungsprédsidenten nur unter Zugrundelegung
der Vorlage eines genehmigungsfdhigen Bebauungs-
planes bewilligt werden;

- im Bereich des Nordfriedhofes Hamborn eine {iber-
durchschnittlich hohe Nachfrage nach Waldgrab-
stdtten besteht und das Angebot von diesen Grab-
stdtten auf dem alten Friedhofsteil aufgrund
von Bedarfsberechnungen ca. 1984 erschopft
ist. Es muB also neue Belequngsfldche von diesem
Zeitraum an zur Verfiigung stehen. Ein Ausweichen
auf einen anderen Friedhof ist nicht méglich, da
Bedarfsermittlungen ergeben haben, daBf die zur
Ver fligung stehende Flidche durch die diesen Fried-
hdfen zugeordneten Bereiche abgedeckt wird.

Der Bebauungsplan muf somit als vorzeitiges Verfahren
durchgefiihrt werden, um einen unvertretbaren Schaden
von der Gemeinde abzuwenden.

2.6 Sanierungsgebiet

Der Bebauungsplan Nr, 623 liegt im Bereich des
formlich festgelegten Sanierungsgebietes Neumiihl
(satzung vom 10, 7. 1972). Fiir die Neugestaltung
des Sanierungsgebietes wird dieser Plan daher
gemdB § 10 StBauPG im Sinne des § 30 BBauG aufge-
stellt.

Biirgerbeteiligung

Die Beteiligung der Biirger an diesem Bebauungsplan-
Entwurf gemds § 2 a (2) BBauG - zugleich als Unter-
richtung der Einwohner gemidf § 6 b Gemeindeordnung
Nordrhein-Westfalen wurde am 10. 3. 1981 durchgefiihrt.
Hierin eingeschlossen war die ErdSrterung gemdpf § 8

(2) und § 9 Stiddtebaufdrderungsgesetz (StBauFG). Etwa 80
Biirger nahmen an dem Anhdrungstermin teil,
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Bericht i{iber die Bilrgerbeteilidqung

Ein Bericht iiber Aiese Beteiliqung ist als Anlace
beigefigt,

Auswertung der Beteiligqung der Biirger an der Bau-
leitplanung .

Zu den wihrend der Bilirgerbeteilicung schriftlich
eingereichten Wiinschen und Vorstellungen,

a) die Zechenhiduser an der Ddrnberastrafe nicht
abzureifen, zumindest aber die Hduser auf der West-
seite dieser Strafie unter allen Umstdnden 7u er-
halten, da die Flirhe 8stlich der DdrnberastraBe
fiir eine Krankenhauserweiterung ausreiche,

b) die D&rnhergstraBe nicht zu verlegen und in ihrem
jetzigen Verlauf zu belassen, die hier vorhandenen
Biume zu schiitzen sowie in Verldngerung der Ein-
hardstraBe iiber den Zechenplatz (entlang westlich
der vorhandenen Dauerkleingidrten) zur Hauffstrafe
eine Siid-Nord-Verbindung vorzusehen, da eine solche
Lésung nach Meinung der Biirger neben der direkten
Verbindung von Siid nach Nord auch den Vorteil
einer Trennung zwischen den vorhandenen Dauerklein-
gdrten und der geplanten Friedhofsfldche habe

wird wie folgt Stellung genommen:
Zu a)

Die angesprochenen Zechenhduser an der DdrnbergstraBe
einschlieflich der dazugehSrenden Grundstiicke liegen
zum iilberwiegenden Teil im unmittelbar angrenzenden
Bebauungsplangebiet Nr, 618 - Neumiihl -, Filir den Be-
reich dieses Bebauungsplanes wurde im wesentlichen
eine Ausweisung als Fldche fiir den Gemeinbedarf vor-
genommen. Hierdurch werden insbesondere dem St.
Barbara~Hospital individuelle Erweiterungsméglich-
keiten geschaffen. Ferner ist innerhalb des Kranken-
hausgeldndes ein Altenheim mit Altenwohnungen errichtet
worden, Fir das Krankenhaus ist daher eine gr&Bere
Grundstiicksfldche erforderlich. Umfangreiche Unter-
suchungen iiber die Krankenhausbedarfsflidche wurden

in Zusammenarbeit mit der Gesundheitsbehdrde durch=-
gaefiihrt. Bei dieser Bedarfsermittlung wurde fest-
gestellt, das je Kranken- und Altenbett eine Fldchen-
gréfe von mind 75 gm bendtigt wird. Nach der Betten-
zahl des St. Barbara-Hospitals und des geplanten
Altenheimes ist demnach eine Grundstiicksfldche von
ca. 38,250 gm erforderlich.




Das Krankenhaus verfiigt derzeitig liber eine Grund-
stiicksfliche von ca. 21.500 gm.

Die somit notwendige Erweiterung des Krankenhaus-
gelindes um ca. 16.700 gm ist unter Berilicksichti-

gung der $rtlichen Gegebenheiten nur nach Westen
mdglich. Erst durch die im Plan ausgewiesene Erweite-
rung der Gemeinbedarfsfliche wird eine dem Bedarf

des Krankenhauses angepaBte Grundstiicksfldche erreicht.
Hierdurch wird jedoch ein Abbruch der im Planbereich
an der Basten- und beiderseits der DdrnbergstraBe
gelegenen eingeschossigen Geb&dude, die Teil einer
ehemaligen Bergarbeitersiedlung sind, notwendig.

Im Rahmen der im § 1 (6) und (7) BBauG gebotenen
Abwigung wurde dem stidtebaulichen Ziel

Altenheimpldtze entsprechend den sozialen
Bediirfnissen zu schaffen und der Erweiterung
des Krankenhausgeldndes zur Sicherstellung
der medizinischen Versorgung fiir den Stadt-
teil Neumiihl

Vorrang gegeniiber dem Erhalt der in diesem Bereich
vorhandenen von der Bausubstanz als nicht befriedi-
gend zu bezeichnenden Wohnbebauung gegeben.

Zu b)

Die im angrenzenden Plangebiet Nr. 618 vorhandene
D6rnbergstraBe soll zugunsten der Fldche fiir den
Gemeinbedarf - Krankenhaus, Altenheim - aufgegeben
werden.

Fiir den Schutz des Baumbestandes gilt die Satzung
zum Schutz des Baumbestandes in der Stadt Duisburg
vom 9. Midrz 1977 in der jeweils geltenden Fassung.

Die Zwischenergebnisse der in Aufstellung befindlichen
neuen Verkehrsprognose lassen erkennen, daB die
ehemals geplante Nord-Siid-Verbindung nicht zwingend
erforderlich ist, Das jetzt aufgezeigte Verkehrsnetz
ist kapazitdtsmdBig in der Lage, den zu erwartenden
Verkehr aufzunehmen. Die neue StraBenfiihrung (ver-
legte D&rnbergstraBe) ist zur Andienung des Kranken-
hauses erforderlich.




4.

Zieldefinition

4.1

Wohnbebauung

Die freien Bauflichen westlich der BliitenstraBe
und siidlich der Gerlingstrafe sollen einer Neu-
bebauung zugefiihrt und als WA-Gebiet festgesetzt
werden. Aufgrund des dringenden &ffentlichen
Interesses an EigentumsmaBnahmen ist fiir diese
Bereiche eine ein-, zwei~ und dreigeschossige
Bauweise vorgesehen.

Im Hinblick auf die Realisierung der im Plan aus-
gewiesenen Dreigeschossigkeit filir den Bereich
GerlingstraBe 26 sowie 32 bis 38 und da ein Ab-
bruch der hier vorhandenen Gebdude in absehbarer
Zeit nicht vorgesehen ist, wurde wegen der Lage
der Grundstiicke im Sanierungsgebiet aus planungs-
rechtlichen Griinden die vordere Baugrenze in der
StraBenbegrenzungslinie und die hintere bis zu
18,00 m parallel dazu festgesetzt. In der dadurch
entstehenden iiberbaubaren Grundstiicksfl&che ist
die Mdglichkeit gegeben, bei einer Neubebauung
entsprechend groBe Vorgidrten zu schaffen.

Weiterhin soll die bauliche Entwicklung der Ubri-
gen im Plangebiet gelegenen Bereiche nach stddte-
baulichen Gesichtspunkten gesichert werden.

Die im Planbereich zwischen GerlingstraBe, Bliiten-
straBe und Gartenstrafe vorhandenen Gewerbebetriebe,
die von ihrem Betriebstyp, dem betrieblichen und
baulichen Umfang sowie dem Stdrgrad her zu der ge-
planten Ausweisung WA-Gebiet im Widerspruch stehen,
sollen im Zuge der SanierungsmaSnahmen zu gegebener
Zeit in Gebiete verlagert werden, in denen derartige
Gewerbebetriebe zuldssig sind.

Gemeinbedarfsflédche

Fiilr den im Planbereich vorgesehenen Kindergarten
ist westlich der BliitenstraBe eine Fldche fiir den
Gemeinbedarf - Kindergarten - ausgewiesen.

Griinflidchen

Die Fliche 8stlich des Einmiindungsbereiches Ger-
lingstraBe in die GartenstraBe ist als dffentli-
che Griinfldche - Parkanlage - ausgewiesen.




Von den vorhandenen Dauerkleingdrten soll iber

das Plangebiet hinaus nach Osten hin ein Griinzug

im Bereici der ehemaligen Werksbahntrasse der
Bergbau und Industrie AG Neumiihl bis zur Obermarx-
loher StraBe fortgefiihrt werden. Die Griinzone ist

in den Bebauungsplinen Nr. 616 und 618 als dffentli-
che Grinfliche - Parkanlage - festgesetzt.

Im Bereich der aufzugebenden Trasse der Gerling-
straBe soll eine FuBwegverbindung zwischen Hauff-
und BliitenstraBe geschaffen werden. Zwischen dem
vorhandenen Kleingartengelinde und der fiir die
Friedhofserweiterung vorgesehenen Fliche ist eine
weitere Wegeverbindung zwischen Gerling- und Gar-
tenstraBe geplant.

Die Flichen fiir Stellplitze sollen innerhalb der
pbefestigten Stellplatzflichen mit groBkronigen
Biumen bepflanzt werden.

4.31 Kinderspielpldtze

Westlich der Bliitenstrafie ist ein Kinder-
spielplatz des Spielbereiches b (Versor-
gungsfunktion filir einen Woinnbereich) in
einer Grdfe von ca. 1.800 gm als Sffent~
liche Griinfliche - Kinderspielnlatz - aus-
gewiesen, Der Zugang zu diesem Spielplatz
soll von der BliitenstraBe iiber einen Geh-
weqg erfolgen.

Weitere Kinderspielplidtze sind in unmittel-
barer Umgebung vorhanden bzw. geplant. Hier-
bei wird insbesondere auf die Errichtung des
Erholungs— und Freizeitparkes Neumiihl hinge-
wiesen, in dem die bestehende Snortanlage an
der Iltisstrafe zur Lezirkssnportanlage ausge-
baut und in Verflechtung mit dem Erholungs-
griin Spieleinrichtungen fiir alle Altersgrup-
pen angelegt werden zollen.

4 .32 Dauerkleingdrten

Die drtlich vorhandene Kleingartenanlade,
bestehend aus 91 Kleingidrten von Je ca.
300,0 qm GrtBe, ist als 8ffentliche Grin-
fliche - Dauerkleinag¥rten - festgesetzt,.
Die Dauerkleingirten werden als offene An-
lage dem Erholungsgriin zugefihrt.
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4.33 Friedhof

Um den Fehlbedarf an Friedhofsfl&chen in
Hamborn zu reduzieren, soll der vorhandene
"Nordfriedhof Hamborn" iiber die GerlingstraBe
hinaus nach Stiden zwischen der BlitenstraBe
und den Dauerkleingidrten bis an die Garten-
straBe erweitert werden. Gleichzeitig ist vor-
gesehen, die Hiduser BllitenstraSe 47 bis 53 so-
wie die Gerlingstrafie zwischen Bliiten- und
HauffstraBe aufzugeben und die Grundstiicks-
flichen mit in die geplante Friedhofserweite-
rung einzubeziehen. Die Friedhofsflachen sind
als 8ffentliche Griinfliche - Friedhof - aus-
gewiesen.

Nach den Hygiene-Richtlinien muf fir die An-
lage und Erweiterung von Begrdbnispldtzen ge-
mif RunderlaR des Ministers filr Arbeit, Ge-
sundheit und Soziales vom 21. 8. 1979 Nr. 1.4
der Abstand von Gridbern zu Wohngebduden minde-
stens 35,0 m betragen. Gegenilber Privatgrund-
stiicken wird der Friedhof durch Bdume, Striu-
cher oder Mauern hinreichend gegen Sicht abge-
schirmt.

4.34 Baumbestand

Flir den Schutz des Baumbestandes im Geltungs-
bereich des Bebauungsplanes gilt die Satzung
zum Schutz des Baumbestandes in der Stadt
puisburg vom 9. Mirz 1977 in der jeweills gel-
tenden Fassung. l

%)

Alternativen

Alternativ-Vorschlidge, die sich von der vorliegenden
Planung wesentlich unterscheiden, boten sich im Rahmen
dervorgenannten Zielsetzung nicht an und wurden daher
nicht entwickelt.

Abwdgung

Im Rahmen der in § 1 (6) und {7) BBauG gebotenen Abwéd-
gung wurde dem stddtebaulichen Ziel

Ausweisung des Bereiches zwischen Gerling-,
Bliiten~ und GartenstraBfe als WA-Gebiet sowie
Auslagerung der hier vorhandenen Gewerbebetrie-
be

3E

Erginzung siehe Selte 15 a




4.4 Begriindung der &rtlichen Bauvorschrifiten

Die Festsetzungen ilber die HuRere Gestaltung baulicher
und anderer Anlagen gemil § 103 der Bauordnung fir
das Land Nordrhein-Westfalen beziiglich

der Errichtung von Einfriedigungen an Nachbargrenzen
in WA-Geblet und entlang der Offentlichen Straflen

sind erforderlich, da

- durch die Festsetzungen der Zaunhthen und der
Transparenz die Innenbldcke in ihrer Weitrdumigkeit
nicht eingeengt werden sollen;

- die Freiriume in den Strafenbereichen gewahrt blelben
und die nicht ifberbaubaren Grundstlicksflichen entlang
der Stralfen eingegrint werden sollen.




Vorrang gegeniiber

einer anderen Festsetzung dieses Gebietes oder
Teile davon, in denen derartige Betriebe zulds-
sig sind, gegeben, da

- dieses Gebiet ausschlieBlich von Wohnbebauung ge-
prédgt ist;

- im Innenbereich an der NelkenstraBe Altenwchnungen
vorhanden und somit die Belange von Personen, die
nach ihren persdnlichen Lebensumstdnden besonderer
Einrichtungen bedlirfen, zu berilicksichtigen sind;

- die iliber den angesprochenen Bereich verstreut gele-
genen Betriebe, die von ihrem Betriebstyp, dem be-
trieblichen und baulichen Umfang sowie dem Stdrgrad
her zu der geplanten Ausweisung im Widerspruch ste-
hen, im Zuge der SanierungsmaSnahmen zu gegebener
Zeit in Gebiete verlagert werden sollen, in denen
derartige Gewerbebetriebe zuldssig sind.

Grundsidtze fir soziale MaBnahmen

Der Bebauungsplan Nr. 623 - Neumilhl - liegt im Sanie-
rungsgebiet Duisburg-Neumilhl, flir das die Grundsdtze
fir den Sozialplan zu Beginn der Sanierung entwickelt
wurden.

Die Erdrterung mit den unmittelbar Betroffenen wird
stdndig fortgesetzt, insbesondere jeweils bei der Auf-
stellung neuer Bebauungspldne in Verbindung mit der
Ersrterung der Neugestaltung geméf § 9 StBauFG.

Das Ergebnis wird in Niederschriften festgehalten und
laufend zum Sozialplan gemds § 8 (2) StBauFG ergdnzt.

Verkehr

Das Plangebiet wird durch die am siidlichen Rand des
Planbereiches verlaufende GartenstraSe erschlossen.
Sie miindet im Westen in die Duisburger StraBe (B 8)
und im Osten in die Wiener StraBe - Amsterdamer Stra-
Be ein und gewdhrleistet die Anbindung des Plangebie-
tes an das Haupt- und FernstraBennetz.

Um ein Zusammenwachsen des vorhandenen Friedhofes mit
der geplanten Friedhofserweiterung zu ermdglichen, wird
die GerlingstraBe zwischen der BliitenstraBe und der
Hauffstrase aufgehoben.
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Die GerlingstraBe wird am westlichen Friedhofsrand
mit der BlitenstraBe und im norddstlichen Bereich
mit der HauffstraBe kurzgeschlossen.

Die Fahrbahnen der vorhandenen StraBen innerhalb

des Planbereiches werden auf eine Breite von 6,50 m
reduziert; dadurch kdnnen einseitige Léngsparkstrei-
fen angeordnet werden. Die GerlingstraBe erhdlt teil-
weise beidseitige Parkstreifen.

Das Bebauungsplangebiet liegt im EinfluBbereich ge-
planter Stadtbahnanlagen. Die Stadtbahnstrecke 2
Dinslaken - Duisburg - Diisseldorf wird entsprechend
der Zielplanung in bzw. neben der Duisburger Strafe
verlaufen. Bahnhtfe sind vorgesehen an der Beecker
StraBe und in Alt-Hamborn.

Immissionsschutz

9,1 Schallschutzvorkehrungen

Der Planungsrichtpegel nach Vornorm DIN 18005
Blatt 1 (Schallschutz im Stddtebau) wlirde nachts
um mehr als 10 dB(A) im Bereich der GartenstraBe
iiberschritten. Bauliche Schallschutzvorkehrungen
gemiB § 9 (1) 24 BBauG sind erforderlich. Die zur
GartenstrafBe weisenden Fenster der Bebauung miissen
eine lirmdimmende Wirkung erzielen, die mindestens
der Schallschutzklasse 2 der Richtlinien des Ver-
eins Deutscher Ingenieure (VDI 2719) entsprechen.

Richtfunkstrecke

tlber das Plangebiet verlduft eine dem iberdrtlichen
Fernsprechverkehr dienende Richtfunkstrecke der Deut-
schen Bundespost. Innerhalb der 200 m breiten Zone
diirfen Aufbauten jeglicher Art mit einer Bauhdhe von
iiber 61,0 m iiber NN nicht errichtet werden.

Bodenbeschaffenheit ~ Untergrundverhdltnisse -

Die Untergrundverhédltnisse des Plangebietes sind wie
folgt:

Die gquartdre Schichtenfolge gliedert sich in Kiessande
der Niederterrasse, die bis ca. 15,0 m unter Geldnde
reichen und dariiber lagernde, zwischen 2,0 und 3,5 m
midchtige Feinsande, die etwa im obersten Meter schluf-
fig ausgebildet sind.
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13.

14.

Bergbau

Der Schacht auBer Betrieb und der Sicherheitsbereich
sind im Plan eingetragen. Es wird beriicksichtigt, das
ein ausreichender Sicherheitsabstand und ein freier
Zugang zu dem Schacht gewahrt bleibt.

Ver- und Entsorgung

Die an der GartenstraBe vorhandene Trafostation des
RWE ist als Versorgungsfldche - Trafostation - ausge-
wiesen. Vorhandene Versorgungsanlagen (Trafo- bzw.
Compactstationen), soweit sie auf Verkehrs- bzw. pri-~
vaten Grundstiicksflichen erstellt sind, sind in der
Planunterlage zum Bebauungsplan lediglich zeichnerisch
dargestellt.

Zu den in der zwischen Bliiten- und HauffstraBe aufzu-
hebenden GerlingstraBe bestehenden Versorgungsleitun-
gen bleibt der Zugang filir die jeweiligen Versorgungs-—
trdger zur Unterhaltung und evtl. Erweiterung gewahrt.

Der Bebauungsplanbereich liegt auBerhalb von Deich-
schutzriumen, Trinkwasserschutz- und Uberschwemmungs-
gebieten. Auskiesungen und Deponien sind weder vorhan-
den noch geplant. Eingriffe in das Grundwasser sind
nicht vorgesehen, Gewdsser werden nicht beriihrt. Trink-
wassernotbrunnen, GrundwassermeBstellen und Pegel sind
nicht wvorhanden.

Die Abwisser der Bauflichen und der Verkehrsfldchen
werden liber die bestehende Ortskanalisation einer
Kl&ranlage zugefiihrt.

Kosten

1. Die der Gemeinde durch MaBnahmen dieses Bebauungs-
planes entstehenden Kosten werden geschdtzt auf

) ——Grunderwerb— 30006 B
AL A Ay E =4 23
—d—Stralenbau- 1+ 62-3+000y=——tione
e LT R 300+0007 Aes
) -4.—2bbruehkesten 3500 ——"
* 12 J e WS
5 G! 'l‘i!ta-h-]:'&g‘e 8,3_5_.,@;99 — n
[] &3
28230600 y———DbM-——

*Eﬁnderung:

a) 1. Grunderwerb und

Betriebsverlagerungen £00.000,-- DM
2. Strafenbau 1.840.000,-= "
3, Abbruchkosten 70.000,~- "
4, Grinanlagen 835.000,~- "

3.345,000,-- DM
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b) Flr den Ersatzwohnungsbau zur anderweitigen
Unterbringung der Mieter werden stddtische
Darlehen in H&he von ca. 330.000,~- DM bend~
tigt. Hinzu kommen gg9f. noch Aufwendungsdar-
lehen der Stadt in HShe von 3,00 DM je gm Wohn-
fldche.

Die Kosten fiir Umziige und Beihilfen werden
voraussichtlich 20.000,-- DM betragen.

c) Riickeinnahmen

Die unter a} 1. bis 4. aufgefilhrten Kosten
sowie die Kosten fiir Umziige und Beihilfen
unter b) sind iiberwiegend unrentierlich und
werden im Rahmen der Sanierung Neumiihl zu
90 % vom Land bezuschuBt.

Die stddtischen Mittel miissen noch bereitgestellt
werden.

Von den MaBnahmen dieses Bebauungsplanes, deren
Gesamtkosten unter Ziffer 1 dargestellt sind,
sind gem&B § 9 (8) BBauG nachstehende Magnahmen
alsbald zur Verwirklichung vorgesehen:

StraBenbau 620.000,-- DM

Griinanlagen 276.000,~- "

Kosten fir Umziige und —
Beihilfen 20000,
Fir diese MaBnahmen kann der stddt. Kostenanteil
im Rahmen der jeweils verfiigbaren Haushaltsansitze
erwartet werden.

Diese Begriindung genhdrt zum Bebauungsplan ir. 623
- Neumiihl -.

Die Aufstellungsvermerke auf dem Plan gelten auch

fir diese Begrindung.

Dulsburg, den 19. 11. 1982

Der Oberstadtdirektor
In Vertp%tung
ra




Die Anderung und Ergidnzung der Absichtsbegrﬁndung und

die Ubernahme dieserp Begrindung als Entscheidungsbegrﬁndung
im Sinne des ¢ 9 {8) Satz 1 Bundesbaugesetz wurde wvom

Rat der Stadt am 26. 9. 1983 beschlossen.

Duisburg, den 11. 10. 19873

ver Oberstadtdirektor
In Vertretung

colarth }74

RNaglckbarth
Belpeordneter
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Anlage zur Begriindung zum Bebauungsplan Nr. 623 -~ Neumiihl -

61-32 Dres 11, 3. 1981
2460

Niederschrirft

liber die Beteiligung der Blirger an der Bauleitplanung gemis

§ 2 a (2) Bundesbaugesetz zugleich als Unterrichtung der Ein-
wohner gemdB8 § 6 b Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen fiir den
Berelich des Bebauungsplan-Entwurfes Nr. 623 - Neumithl - am

10. 3. 1981 in der Zeit von 18.10 Uhr bis 18.30 Uhr in der

Aula der Gemeinschafts- und Katholischen Grundschule Hamborn,
GartenstraBe 110. Hierin eingeschlossen war die Erorterung

gemdB8 § 8 (2) und § g Stddtebaufsrderungsgesetz. Neben den
Mitgliedern der Bezirksvertretung Hamborn nahmen an der Anhdrung
etwa 80 Birger teil.

Zu Beginn der Veranstaltung um 18.10 Uhp begriiBte der
Vorsitzende der Bezirksvertretung Hamborn, Ratsherr Hamacher,
die Anwesenden und dankte fiir das groBe Interesse€, dap sie
durch ihr Erscheinen zelgen wiirden. Mit dem Hinweis, das es
sich bei diesepr Sitzung um eine Sondersitzung handele und

die Blirger bei dieser offentlichen AnhOrung die Moglichkeit
haben, hier frilhzeitig ihre Winsche und Vorstellungen zum Plan-
entwurf zu HuBern, gab Herr Hamacher den Sitzungsablauf und
den einzigen Tagesordnungspurikt - hier: Bebauungsplan Nr. 623
-~ Neumiihl - bekannt. Sodann erteilte er Heérrn Hoffmann vom
Stadtplanungsamt das Wort zur Erlduterung des Bebauungsplan-
Entwurfes,.

Anhand von Farbdia-Positiven - Luftbild, Ausschnitt aus dem
neuen Fldchennutzungsplan-Entwurf der Stadg Duisburg - erliuterte
Herr Hoffmann zunichst die topografische Lage des Plangebietes,

die mittelbare und unmittelbare Umgebung und die Entwicklung

Sodann referierte Herr Hoffmann eingehend iber die geplanten
Festsetzungen des Bebauungsplan-Entwurfes und wies darauf hin,
dafl Ziel des Bebauungsplanes sei, durch die vorgesehene

liche Grinfliche festzusetzen. Des weiteren Solle die Gerling-
Strage zwischen Bliiten- und HauffstraBe aufgegeben und in

die geplante Friedhofserweiterung einbezogen werden. Eine
Fulgingerverbindung bleibe Jedoch in diesem Bereich auf Jjeden
Fall bestehen. Herr Hoffmann fihrte weiter aus, da8 aufgrund
des dringenden 6ffentlichen Interesses an Eigentumsma Bnahmen




beabslichtigt sei, die freien Baufldchen westlich der Blilten-
Strafe und siidlich der GerlingstraBe einer Neubebauung - bis
max. drei Geschosse - zuzufiihren. Des welteren sei an der
BliitenstraBe ein Kinderspielplatz des Spielbereiches B

- Versorgungsfunktion fiir einen Wohnbereich - und ein Kinder-
garten geplant.

AbschlieBend ging Herr Hoffmann auf die verkehrliche Situation
im Plangebiet ein, Hierbei wies er insbesondere auf die An-
bindung des Bebauungsplanbereiches an das Haupt- und Fern-
strafennetz hin und das vorgesehen sel, daB die Fahrbahnen

der innerhalb des Bebauungsplanes gelegenen StraBen auf eine °
Breite von 6,50 m reduziert werden. Dadurch kéonnten einseitige
und teilweise sogar beidseitige Lingsparkstreifen angeordnet
werden.

Sodann bat Herr Hamacher die anwesenden Blirger, Fragen zu
stellen bzw. Winscheé und Vorstellungen zu HuBern.

Herr Peldkamp, Wittenberger StraBe, Sprecher des Kleingarten. -
verbandes fragte an, ob der FuBweg innerhalb der Dauerklein-
gartenanlzge Tag und Nacht offen bleibe.

Hierzu erwiderte Frau Dahmann vom Grinflichen- und Friedhofs-
amt, dapB die Durchgangswege In dieser vorhandenen Kleingarten-

Herr Brand meldete sich zy Wort und wollte wissen, ob der
derzeitig an der Bliitenstrage vorhandene, eingezidunte und
betonierte Bolzplatz bestehen bleibe,

Frau lenzer, Bliitenstrage 33, erkundigte sich, ob ihr Haus
abgerissen werde,

Auf die Frage der Frau Lenzer erwiderte Herr Hoffmann, daB das
Haus Bliitenstrage 25 nicht abgerissen werde und im Bébauungs-
plan planungsrechtlich festgesetzt sei.

Zu der Frage des Herrn Brand sagte Herr Hoffmann, daf depr
Bolzplatz nieht bestehen blelbe, da™an dieser SJtelle Wohn-
bebauung geplant sei.

Ein Anwohner mdchte wissen, ob die geplanten Garagen im Bereich
sudiich GerTingstrajBe 6ffentlich seien.
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Herr Hoffmann sagte dazu, dag die angesprochenen Garagen
fur die hier geplante Wohnbebauung gedacht selen, Jjedoch
bel Bedarfsdeckung fiir diese Wohnbebauung die Moglichkeit
bestehe, daB auch andere Anwohner an dieser Stelle ihre
Garagen errichten kénnten,

Herr Heckner, Bewohner des Hauses D8rnbergstrase 3 fragte
an, wann dieses Haus abgerissen werde,

Darauf erwiderte Herr Hoffmann , daB aus Grinden der not-
wendigen Erweiterunig des Krankenhausgelindes die Verlegung
der DirnbergstraBe erforderlich Sel und somit das ange-
Sprochene Haus aufgegeben werden miisse, Er filhrte weiterhin
aus, daB dieses Gebiude Jedoch im angrenzenden Bebauungsplan
Nr. 618 - Neumiihl -, der derzeitig bereits ¢ffentlich ausge-
legen habe, liege.

Dieses wurde von Herrn Hamacher nochmals ausdrieklich bestidtigt.

Weitere Fragen, Wiinsche und Vorstellungen zum Bebauungsplan
Nr. 623 - Neumiihl - wurden nicht gestellt bzw. geiuBert.

ST
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Frunz Heckne: 41 Duisburg-11, den 10. 2. 1481
DérnbergstraBe 3

An die :
Stadt Duisburg ;
Abtlg. Stadtplanung

""Stadthaus VIII /61 Siadtplanun ¢ - .,
4100 Duisburg-l AL [ERG: 18 F[9. w3l
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Sehr geehrte Damen und Herren! QHAL1h4ﬂHUNq ! ﬁh'?S/@Ti
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Ich habe am 6. Februar 1981 im“Rethaus Hamborn' die Bebauvungsplihe f
Nr. 618 und 623 eingesehen und mtchte fristgerecht meine Einspjiiche
vorbringen: ] ’

l. Abrig gder ZechenhZuser an gder DornbergstrafBe

2. Verlegung der'DﬁrnbergsjraBe
¥eine Bedenken méchte ich wie folgi begriinden:

zu 1. Wdhrend der Anh6rungsverfahren zu den angefiithrten Plédnen wurge
von den Herren der Verwaltung und auch von den Bezirksvertretern

Berrn Monka - versicheri, daB der Abrig der Zechenhzuser im Be-
reich DérnbergstraBe/Felix—Dahn—StraBe richi erfolgen wird. Leiger
trifft dieses Versprechen nur fir wenige Hiuser an der Felix-Dahn-
StraBe zu. Ich kann es nicht glauben, daf bester Wohnraum zugunsien
von Kleingiérten abgerissen werden 80il, Ich bitte, die Hiuser auf
der Westseite gder DérnbergstraBe unter allen Umstanden zy erhalten,
Fir eine eventuelile Krankenhauserweiterung wirde meines Erachtens
die Fléche 8stlich der Dérnbergstrarke susreichen. L den Berichien
der Tageszeitungen besteht im nérdlichen Bereich uisburgs ein
Bettenberg, der abg.baut werden nuf, unéd es isi dzher wohl eine
Krankenhauserwaiterung auszuschliechen. :

2u 2. Die jetzige Dérnbergstrate befincet cich tzulich in einem Sehr gulen
Zustznd. Sie wurue Vor nichi ollzu linzer Zedit tusgebaut und dariiver
hinaus wurden zwischen den vorhandenen schinen grolen Biaumen '.lasterL
w2 Parklaschen angelegt. Diese Ausfihrung hat den Steverzahler viel
Geld gekostet. Bezahlt cie Krankenhsus-esellsch:ft ¢ie Str.fenver-
legung? Wer schiitzt die vunderschinen Bau-e¢? Ioh bitte, die Baup-
schiitzer einzuschalten.

Der Hinweis der Flaner, é-7 gie geplante lec _=nt fe chwengene

ir.fLe Grin-end fir gic ervorbindon, ir Hdehtun Jortertus-yirche
erfordcrlich sei, ntellt sich 2]w unwahr herzus, Sie wirg nunuehr
auf halbem Wege unterbrochen und in Cie Bastingirale geleitet, up
hierdurch oic Quervc:hind;ng erst richt Je lizhe IBLeULUNT 2y vere

licren,




